



史丽 资料图

财政部打出调控“组合拳”

拟发行特别国债购买外汇应对流动性偏多的问题；研究在出口退税、加工贸易、出口关税等方面采取措施抑制出口，在进口关税和财政补贴方面出台政策鼓励进口；研究出台支持节能减排工作的财税政策措施；研究改革资源税制度促进资源节约。

◎综合新华社电

财政部部长金人庆昨天说，根据我国经济发展面临的新形势，财政部正积极采取一系列财税政策措施，促进经济增长方式转变。金人庆是受国务院委托，向十届全国人大常委会第二十八次会议提出2006年中央决算报告和中央决算草案时说这番话的。金人庆透露，今年前5个月全国财政收入21723.53亿元，同比增长30.6%。

金人庆说，这些财税政策措施之一是研究发行特别国债购买外汇。他指出，针对当前国际收支失衡、流动性偏多的问题，拟由财政部发行特别国债购买外汇，以缓解流动性偏多的压力，促进财政政策和货币政策的协调配合，加强宏观调控。具体方案已提交此次常委会审议。

其次，研究出台缓解贸易顺差财税“组合拳”政策措施。金人庆说，为进一步抑制外贸出口过快增长，减少贸易摩擦，优化出口结构，促进贸易

平衡和外贸增长方式的转变，财政部按照国务院要求会同有关部门研究在出口退税、加工贸易、出口关税等方面采取措施抑制出口，在进口关税和财政补贴方面出台政策鼓励进口。

金人庆说，财政部还在研究出台支持节能减排工作的财税政策措施，安排资金大力支持推进节能减排工作。

此外，他表示，财政部也在研究改革资源税制度，完善资源税计税依据，调整资源税税率水平，增加资源

地的财政收入，促进资源节约、环境保护和增长方式转变。

另据金人庆介绍，今年前5个月，我国财政预算执行情况较好。1—5月累计，全国财政收入21723.53亿元，同比增加5092.57亿元，增长30.6%，完成预算的49.3%。

金人庆说，2006年中央财政本级收入实现较快增长，达到20456.62亿元，占全国财政收入的52.8%。

他同时指出，受一些因素影响，与预算相比部分收入项目变化较大。其中，证券交易印花税174.09亿元，完成预算的232.1%，主要是2006年证券市场渐趋活跃，交易金额大幅增加。其他收入894.01亿元，完成预算的180.6%，主要是根据国务院决定，自2006年3月26日起开征石油特别收益金，共计征收372亿元。

■关注1至5月工业生产

国有重点企业利润继续保持高增长

4508亿

1—5月份，426户国有重点企业实现利润4508亿元，同比增幅高达36%。同时，在国有经济保持控制力的战略性行业中，国有重点企业的增速高于全国平均水平。



我国工业利润增长出现向中下游行业倾斜的趋势 资料图

◎本报记者 李雁争

根据国家统计局昨天发布的数据，1—5月份，在规模以上工业企业中，国有及国有控股企业实现利润4193亿元，比上年同期增长42.3%。记者昨天还从国务院国资委独家了解到，同期，426户国有重点企业实现利润4508亿元，同比增幅高达36%。

多数行业成本压力缓解

国资委主管部门领导在接受《上海证券报》采访时表示，1—5月

份国有重点企业利润高增长的主要原因是成本收入增速差距同比缩小，多数行业成本压力缓解。

根据已经公布的数据，1—4月，原煤价格比上年同期仅上涨2.8%，4月末原煤价格比年初下降1.3%。成品油价格上涨5.2%，涨幅比上年同期缩小18.9个百分点，4月末成品油价格比年初下降3%。他说，这一因素直接导致了交通类国企，特别是5大航空公司1—5月的利润大幅增加。

其次是收入增速逐月加快，出口交货值在高位上稳定增长。主要行业中，冶金、有色、建材、化工、煤炭、汽车、烟草、机械和电力等9个行业增

长较快，增速均在20%以上。由于出口增加，前5月电子行业的亏损也由去年同期25亿元下降到11亿元。

战略性行业盈利能力较强

据介绍，1—5月，国有重点企业实现利润的增速小于全国平均水平的主要原因在于基数太大。2003年—2005年，国有重点企业实现利润的增速分别是33%、62%、24%和19%。

但是，在国有经济保持控制力的战略性行业中，国有重点企业的增速高于全国平均水平。国有重点企业中，冶金行业1—5月的实现利

润同比增加了1.6倍；电力行业同比增长79%。而在全国平均水平中，钢铁行业利润同比增长1.2倍；电力行业增长60.6%。

上述部门领导认为，如果原材料价格保持稳定，下半年，国有重点企业高增长的势头有望继续保持。

原因有三：一是得益于世界经济和贸易的快速增长和我国经济的健康发展，使得国内外市场需求强劲；二是经过几年的改制，国有企业的资产质量逐年好转，这是保持利润高增长的重要因素；三是能源、原材料价格持续高位运行，使相关企业赢利空间扩大，带动效益显著提高。

宏观调控成效明显 钢铁业盈利形势向好

◎本报记者 徐虞利

昨日，国家统计局发布的工业行业数据显示，前5个月，在39个工业大类中，钢铁行业利润同比增长1.2倍。记者从中国钢铁工业协会获悉，根据中国钢协对97家大中型重点冶金企业统计，其前5个月工业总产值同比增长34.65%，产品销售收入增长35.66%，利税增长89.27%，利润增长153.54%。中钢协副秘书长戚向东表示，由于全球钢铁的刚性需求强劲，企业生产成本也在高位运行，使得钢材价格未来将维持在高位区间波动。

戚向东认为，钢铁行业利润增长强劲的原因一是因为去年同期行业效益普遍较差，基数较低；二是目前国内市场依然在较高区间运行，但与国际市场相比仍有差距，5月末国内钢材价格综合指数低了59.1个点，长材低了80.6个点，板材低了47.5个点。

“目前国内钢价实际只相当于1994年和1995年的水平，但是为什么钢铁企业利润增长依然强劲？”戚向东分析，主要是因为国内钢厂近几年设备更加大型化、现代化，工艺技术实现自动化、连续化，依靠科技进步使经济技术指标大大改善，比如吨钢能耗等指标大幅下降；同时企业产品结构调整加快，高附加值产品比重上升。事实上，钢铁行业原燃料价格已上涨了4倍，钢企通

过自身的发展和规模经济效益大幅提升才达到目前良好的盈利水平。

中证信用分析师周希增向记者表示，钢材价格也比去年同期略高，企业毛利虽然有所回落但依然较高。虽然近期市场受出口税率调整影响有所走低，但价格仍会走稳并且反弹。主要是由于市场心理影响

使国内库存下跌，且已经形成“超跌”，待市场供需恢复平衡后将对价格形成拉动力作用。

周希增判断，钢材消费淡季（七八月）过后，钢价将在9月底上涨，钢铁上市公司利润今年整体的增幅应维持在30%以上。

戚向东也认为，未来全球钢铁

的刚性需求强劲，生产成本将在高位运行，使得钢材价格将维持在高位区间波动。另外，国内钢材产量增速已回落，“钢铁固定资产投资前5个月为798.9亿元，增速只有4.9%，有些投资还形不成生产能力，说明国家对行业宏观调控取得明显成效。”戚向东说。

在已公布业绩预告的20家电力上市公司中，长江电力、皖能电力、凯迪电力等8家绩优公司预告上半年业绩将继续增长；而赣能股份、ST惠天等9家公司则因业绩预减或亏损而继续“报忧”。

批发和零售贸易行业的上市公司业绩也喜忧参半，“报喜”和“报忧”的公司分别为9家和10家。苏宁电器称，随着公司连锁店数量的增加，管理水平的提升，规模效应得到进一步体现，公司预计今年上半年净利润比上年同期增长70%至100%。而宝商集团、汇源通信等公司则由于季节性因素的影响而预告亏损。

受扩大内需等因素影响，机械设备行业继续维持增长态势。在81家进行业绩预告的上市公司中，仅有19家公司“报忧”，所占比例仅为23.46%。在业绩预增的公司中，*ST灿坤B及中核科技则颇引人注目，两家公司预计上半年净利润同比分别增长2977.27%和2500%。

钢铁业领跑半年报 部分行业分化明显

随着半年报披露日期的临近，上市公司上半年的业绩状况再度成为投资者关注的焦点。475家上市公司的中期业绩预告显示，上市公司的整体业绩水平呈现逐年提高的态势，但部分行业业绩分化现象明显。

钢铁企业作为近年来的盈利大户，上半年业绩继续保持了强劲增长的态势。发布业绩预告的11家钢铁企业均预计，公司净利润在上半年将实现较大幅度的增长。钢铁行业龙头企业宝钢股份在公司今年一季报中称，预计上半年累计净利润较去年同期增长50%以上。行业内规模相对较小的公司的净利润更是出现较大幅度的增长，如太钢不锈预计公司净利润较上年同期增长200%至250%。

“今年上半年钢铁产品价格的大幅上涨拉动了整个钢铁行业。”行业分析师称，加之二季度延续了一季度的强劲增长态势，因此预计整个钢铁行业利润在上半年将至少有50%的增幅。

与钢铁行业业绩“一枝独秀”相比，房地产及电力上市公司的业绩则呈现明显的分化现象。

在房地产业、泛海建设、中粮地产、金融街等6

家公司预告上半年净利润增幅将在100%以上，而天鸿宝业、ST达声等6家公司却由于各种原因预计业绩将亏损。

在已公布业绩预告的20家电力上市公司中，长江

电力、皖能电力、凯迪电力等8家绩优公司预告上半年业绩将继续增长；而赣能股份、ST惠天等9家公司则因业绩预减或亏损而继续“报忧”。

在已公布业绩